

Administración:  
PLAZA MAYOR, 14  
Suscripción:  
Trimestre, 0'75; Semestre, 1'50  
Año, 2'50 pesetas.

# LA IDEA

De los originales responden sus autores.—Prohibida la reproducción de artículos.  
Anuncios, esquilas y reclamos a precios convencionales.  
PAGO ADELANTADO

AÑO I NÚM. 19

Órgano del partido y defensor de Soria y la provincia.

SORIA 12 DE MAYO DE 1918.

LUCHAR ES VIVIR  
Director.—Manuel Hilario Ayuso.

LIBERTAD Y PROGRESO  
Redactor-Jefe.—Luis Herrera.

CULTURA Y CIVILIZACIÓN  
Gerente.—Adán Alonso de Armiño.

## Amnistía.

Por fin ha sido aprobado el decreto de amnistía. Recobran su libertad los hombres que la perdieron por los sucesos de Agosto.

Vuelven a su vida anterior con una investidura que el pueblo les dió. Sus voces van a escucharse en el Congreso y ellas dirán al país la verdad de lo ocurrido en aquellos días. Ellos con la emoción que les dará el recuerdo de horas dolorosas, llevarán a los corazones el convencimiento y llenarán de luz hechos que para algunos son sombríos.

Al pisar las calles de nuevo, al volver la cabeza para mirar al presidio, han de sentir un hondo estremecimiento, pero no bajarán las frentes, sino que altas, llenas de realce, estarán prontas a recoger la vibración de la muchedumbre, a dar valor en su cerebro y a pensar en realizarla.

Porque aún en medio de sus congojas, entre esos instantes de amargura y pesar, habrán sentido manifestarse potente el ideal, habrán recogido su voz interior que les decía que no hubo maldad en sus acciones, que no les empujó hasta la celda su instinto perverso, sino una concepción extraña y convencional dada a las leyes por los que gobernaron.

Y de sus sufrimientos les habrán compensado las frases alentadoras que de fuera les llegaban, los acentos sinceros de otras almas que también llevan como guía una idea en la que ponen sus entusiasmos y sus amores, que también miran altamente y quieren hacer de las vidas desdichadas y humildes algo más llevadero, con mayores excelencias, con alegrías que la dureza de todos parecen haber ahuyentado. Les ha pagado su sacrificio el pueblo votando su libertad, pidiendo con los pañuelos desplegados que salieran de su encierro, exigiendo con los puños en alto que volvieran al lado de los suyos. De todos los sitios han recibido ofrendas que por espontáneas y sinceras, por estar limpias de toda peque-

ñez merecen una alta valoración.

Los estudiantes, esa juventud que atesora un caudal inmenso de grandeza, esos estudiantes que merecen tal nombre y no son compañeros de los que todo su tiempo lo emplean en pensar en un destino al término de la carrera, esos muchachos que son lo más sano y lo más inteligente de las Universidades—probablemente son también menos que los otros—han tenido para su maestro Besteiro y compañeros de infortunio, acciones gallardas que son esperanza de una labor henchida de afirmaciones.

Todos los que se elevaron sobre mezquinas creencias les han rendido su tributo. Satisfechos han de estar de él ya que saben de quien viene y lo que representa.

No queremos hablar en estos momentos de los sucesos de Agosto de los que supimos ver ampliamente su alcance. Ya pueden hacer lo que los vivieron y nadie con más autoridad. Sólo queremos unir nuestra salutación a los demás, que reciban nuestro cantar de júbilo los hombres libertados, que llegue hasta ellos nuestro abrazo al ser libres.

El de Eza se ha unido a los diputados agrarios y ha dicho:  
Soy errante peregrino  
y ando buscando posada;  
en los agrarios confío  
al que no me cuesta nada.

## PERFIL

Gente de orden.

Nacer y vivir pobre de riquezas es una virtud que debe sentir muy bien al espíritu pero que está reñida con el estómago.

Bien es verdad que los potentados no son culpables de que otros nazcan, crezcan y mueran en la miseria; pero ¿es que acaso los pobres tienen o tenemos la culpa de haber nacido pobres? Tampoco. Luego la pobreza es sin duda una necesidad creada por Dios para establecer al mismo tiempo la variedad y con esta variedad, los pensamientos, las acciones, todo cuanto los hombres han de realizar como tales hombres en su paso por este mundo.

De aquí pues, que siendo necesaria la variedad y entendiéndolo así los que por unas u otras causas disponen de elementos suficientes para atender a la

vida de su estómago no comprendan ni quizá deban comprender que el estómago de los otros hombres haya de sentir las mismas necesidades ni por consiguiente deban de satisfacerlas.

Es por esto sin duda por lo que recae el poder en las riquezas, como recae sobre ellas el orden, la moralidad, la decencia, el respeto, la cultura, la educación etc. etc. aunque en contraposición a ellas estén los hechos para demostrar que las riquezas son el abuso, la ambición, el orgullo, la soberbia, la iniquidad, la incultura y todo cuanto repugna al espíritu que acompaña al cuerpo de todos los seres humanos.

Así el acaparador de trigos no protesta en la calle del hambre de los pobres y porque no protesta en las calles es una persona decente, es gente de orden cuya educación no le permite armar escándalos públicos. Por el contrario es revoltoso e ineducado el pobre que viendo encerrado el trigo en los grandes almacenes protesta de que él y sus hijos no puedan comer pan.

Pertenece a la gente de orden el comerciante que sin algaradas roba en el peso, en la medida y en la calidad del género cuanto le viene en gana, pero ya más podrá pertenecer a clase tan elevada el con umidor que ve mermadas sus compras y desecha su estómago por las adulteraciones de los géneros que consume.

Es del orden el dueño de grandes empresas que aumenta cuanto quiere el precio de los productos que el obrero le proporciona con su trabajo, pero si el obrero se atreve a pedir aumento de sueldo para atender a sus necesidades, a esas mismas necesidades que el amo quintuplica quintuplicando el valor de las cosas que el obrero precisa, el obrero será un holgazán y un revoltoso que quiere igualarse en condiciones al dueño y señor.

¿No es esta acaso la realidad de la vida?

Y si es esta la vida real que todos vemos y pasamos ¿no cabe suponer que los hombres teniendo idénticos elementos espiritual y material, sean esencialmente distintos según que la suerte les hiciera nacer en la abundancia o en la pobreza?

¿No dependerá de ahí la carencia de poderes y de derechos del pobre por estar vinculados no en el hombre como tal hombre sino en las riquezas que cada hombre posee?

¡Ah! Pues si esto es así, conformémosnos los pobres con serlo y de esta conformidad es seguro que saldrá la admiración hacia nuestro ser en la conciencia de los ricos, porque conformes con nuestra situación y con los abusos que ellos quieran cometer, es seguro que los pobres, los trabajadores, los que ganamos el pan con el sudor de nuestras frentes y nos alimentamos de esperanzas, desterrare

mos de nosotros el anatema que la sociedad privilegiada nos ha impuesto para llamarnos gente de orden, educada, moral, decente y altruista puesto que debíamos permitir y permitimos toda clase de vejámenes pero tenemos la suficiente paciencia para no protestar que es la única manera de no dar con nuestros huesos en la cárcel.

Sírvanos de ejemplo que los ricos no pueblan las cárceles porque no protestan lo cual quiere decir que la soberbia, el robo en el comercio, la ocultación del pan, de la carne, del arroz, del aceite etc. etc; el abuso de las necesidades del trabajador honra a quien puede practicarlo; mientras que el que protesta de ello merece la condenación y el desprecio de las gentes de orden y las cárceles que se hicieron para criminales y bandidos.

VICENTE SERRANO GARCIA.

Los acuerdos debían tomarse en el salón de comisiones, ha dicho el Alcalde.

El chorizo y el vino en las cuadrillas y los huevos en «pitorreo»  
Esto lo decimos nosotros.

EN EL CIRCULO FEDERAL

## Conferencia de Ayuso

El martes dió su anunciada conferencia, sobre el tema «La moral y la política», nuestro querido director el ex diputado por Montilla, D. Manuel Hilario Ayuso.

Empezó el conferenciante poniendo de manifiesto el concepto de la moralidad que sustentaron los hombres de la revolución de Septiembre, en la que, los hombres de corazón seguían a los hombres de ciencia y austeridad.

Ese concepto hacía que en todos los movimientos revolucionarios, las clases conservadoras se defendían, diciendo que peligraba el orden, el derecho de propiedad y la Religión; pero jamás atacaban a los hombres, porque éstos estaban a cubierto de todo ataque personal, por su gran austeridad.

Esta idea se hacía extensiva hasta los militares, que al sublevarse faltaban al juramento prestado pues la opinión pública suponía siempre que lo hacían de buena fe.

Condensó en la revolución septembrina lo ocurrido en los demás movimientos revolucionarios del siglo XIX, en relación con las ideas expuestas.

Exponió elocuentemente la teoría de la doble verdad sostenida por la Iglesia católica para explicar las contradicciones del dogma con la ciencia.

Acudían los católicos a la teoría de la doble verdad cuando quieren cohonestar lo que en teología aparece como verdad y en filosofía como mentira, o viceversa.

El resquicio de ese desdoblamiento lo tenemos hoy en la política que quiere distinguir entre la vida pública y la privada de los hombres públicos.

Nuestros precursores, dice el conferenciante, nos dieron la pauta de esto. Aquellos hombres tenían el pecho de cristal.

Afirma que la política sin ética es una cosa que huele mal, y rechaza la teoría sustentada por los hombres malos, de que la fiscalización debe detenerse en el dintel de la puerta de su casa.

Define la moral científicamente, sin atenerse a la de las religiones positivas, concretándola en el imperativo categórico de Kant.

Todos los políticos honorables atemperaron su conducta al criterio de coherencia su vida pública con la privada. No puede ostentar título de moralidad el político que no atempera su conducta al ideal que propaga.

Hace historia de las claudicaciones que caracterizaron a muchos hombres de la Restauración.

Habría bastado—exclama—la ética para que ateniéndose al ideal, la restauración se hubiera encontrado en muchos casos sin hombres para formar ministerios.

Señala como gran corrupción el hecho de que se admita corrientemente la frase de hacer carrera política, desahucando cargos públicos y defendiendo intereses de grandes empresas, lo que significa buscar los cargos para hacer negocio. A este se llama hacer carrera política.

Ataca a las grandes transgresiones éticas de la Iglesia católica, que llegó hasta perdonar el parricidio mediante pago de una cantidad en metálico, el ambiente moral del pueblo que le lleva a no hacer aprecio de los hombres austeros.

Este ambiente nos ha llevado a que se pueda comprar a los jurados a la puerta de las Audiencias y el voto a la de los colegios electorales.

No obstante esto, hemos de ser morales, no solamente por cumplir con la conciencia recta, sino es hasta por egoísmo. El hombre austero es respetado por su adversario, y la opinión pública aunque esté corrompida la premia, reconociendo sus virtudes.

Defiende el derecho de todo ciudadano, de preguntar de qué viven los hombres que aspiran a las representaciones populares y a la gobernación del Estado.

Defiende la necesidad de que se vuelva al cauce de la ética moral, de la revolución septembrina.

Terminó Ayuso su elocuente conferencia ensalzando las consecuencias que ha de tener para el triunfo de nuestros ideales el hecho de que nuestros propagandistas tengan su casa de cristal, demostrando en todo momento nuestra superioridad de pensamiento de razón y de virtud.

Al final fue muy aplaudido por la numerosa concurrencia que llenaba el amplio salón del Circolo Federal.

Como verán nuestros lectores Ayuso sigue incansable su labor cultural y de propaganda, demostrando que posee aptitudes excepcionales y que tiene

bien merecido el alto concepto que por todos se le da.

Nuestro ilustre director, orgullo de la provincia, admirado y querido fuera más que aquí, donde no sabemos apreciar sus grandes dotes, va paso a paso afirmando su nombre con su talento, con su cultura extraordinaria, con su hidalguía de carácter, únicas armas que él sabe esgrimir, al contrario de otros, vacíos de cerebro y ayunos de ideas, que solo la adulación, el dinero u otro procedimiento semejante, les lleva hasta lo que son.

Pero el triunfo de Ayuso en plena juventud es de los que no pasan, de los que perduran. El de los otros apenas alcanza a que las gentes les aplaudan unos días con inconsciencia, para pasar enseguida al olvido del que no debieron salir.

**El Alcalde se ha designado así propio jurado de cuadrilla y ha nombrado a otro para que haga sus veces.**

**Con este motivo se dice que las «gaitas» serán para el sustituto y el «bombo» para el Alcalde. Al porvenir fiamos el resultado.**

## Cultura y Belleza

### En marcha

Recogimos en un artículo rotulado en la misma forma que éste, la idea que unos cuantos jóvenes, con juventud espiritual muy recia y con gran fortaleza de cerebro, habían lanzado una tarde mientras charlaban de arte, de exaltaciones que percibían en lo hondo, de extrañas sensaciones sentidas en el vivir y en los libros.

Entonces estos hombres inquietos, desasosegados y con visiones de cosas lejanas, no habían hecho más que descubrir la posibilidad de una floración intensa de su pensar; había lanzado la semilla con el entusiasmo de los sembradores de ideales, pero no se tenía la seguridad de que sus brotes fueran recios y llegaran pronto. Ya decíamos que todos nos dimos al noble empeño, que le ofrendamos nuestros fervores y nuestra voluntad y siendo así, su realización no se haría esperar.

Hoy podemos decir que es un hecho lo que señalábamos como esperanza, que ese grupo cultural, inquietador de los cerebros y deseoso de recoger toda manifestación que se haga en alto sentido, está ya formado, empieza a manifestarse y dará enseguida señales de su pujanza. El Ateneo de Soria o como se le llame—el título no importa—está ya constituido, es un hecho. La exaltación de esta provincia en desamparo, la elevación de sus valores, el darla a conocer a los que tiene una sonrisa equívoca cuando se le nombra, el escudriñar su ayer y mostrarlo, el mirar a su mañana y señalar orientaciones, el darla vida intensa, profunda, es labor que ha de llevarse a cabo con gran fe. Nada escapará a la actividad de los que van a formar esta agrupación que a la par que fortalecer el espíritu pretende fortalecer el cuerpo.

A su lado están los que quieren elevar el medio en que viven, los que no se avienen con la pobreza espiritual que se padece, los que poseen sus miras lejos y en la altura. Cuentan con unos 70 socios y con la probabilidad de que sean otros muchos. Los clásicos de las Normales y del Instituto se han unido

desde el primer momento dando su ayuda que supone mucho.

Para las próximas fiestas de San Juan como señal de vida y de lo que ha de ser, se organiza una Exposición de humoristas y un número de cantos regionales. Después se preocupará de descubrir todo el caudal de emociones y riqueza que tiene nuestro suelo; enseñará al turista bellos parajes y las rutas que a ellos llevan, fomentará el amor a todo lo bello y a todo lo útil y para que nada falte, los ejercicios físicos serán cultivados dándoseles toda la importancia que tienen.

Hoy convocarán los organizadores a una reunión definitiva a la que pueden asistir cuantos sientan simpatía por la idea y quedará ultimado todo para la constitución del Ateneo, sin que valgan trabas ni impedimentos, por que se lleva el decidido propósito de seguir adelante saltando sobre las dificultades.

Ya lo sabéis, sorianos. Hay un grupo que ama hondamente a esta provincia tan necesitada de que se le sacada, de que se le inquiete, un grupo que sabe sentir lo que sea belleza, cultura, arte y que el desasosiego de sus intelectos quieren darlo a los demás, para que nuestro adelanto sea posible. Los que os sintáis animados, con fuerza de espíritu para ir con ellos, uníos a la expedición. Están ya en marcha. Los que no, quedaos en vuestro rincón y seguid con vuestras murmuraciones, vuestras pasioncillas y vuestras pequeñeces. No hacéis ninguna falta. Quien nos acompañe en la jornada no ha de ser tullido del espíritu; gallardía y entusiasmo son nuestros distintivos.

ARIEL.

**En el presidio de Cartagena han quedado cuatro habitaciones vacías. Alguno de nuestros compañeros ha pensado en que pudieran ocuparlas unos señores con historia nada limpia. Pero nos parece que hasta las paredes iban a protestar acostumbradas a que Besteiro y sus compañeros les honraran y no se avendrían con el cambio. Unos honran y otros lo contrario.**

## Un crimen social

Pues señor... en el siglo XX había una nación en el mundo que se llamaba... ¿cómo se llamaba aquella nación? No me acuerdo en este momento, pero apenas os cuento las cosas malas que ocurrían, vereis que prontamente adivináis su nombre.

En aquella nación había 16 millones de personas que trabajaban poco y casi no comían nada; había también 4 millones de personas que traficando, comerciando y engañando a las anteriores, trabajaban todavía menos y comían mucho más; y había por último unos cuantos cientos que se llamaban capitalistas, los cuales no trabajaban nada y se los comían a todos.

Sucedían en aquella nación fenómenos nunca vistos. ¿Sobraba el arroz? Pues subía el precio del arroz. ¿Había exceso de aceite? Pues se elevaba el precio del aceite. ¿Existían almacenadas cantidades enormes de azúcar? Pues se permitía el encarecimiento indefinido del azúcar.

¿Costaba el trigo en el extranjero a 24 céntimos y medio el kilo? Pues se consentía que se vendiese el trigo a 47 céntimos el kilo.

Lo verdaderamente asombroso en aquel pobre país tan ignorante, era el progr-

so enorme de las matemáticas. El productor y el intermediario, el fabricante y el acaparador; probaban como tres y dos son catorce, que apesar del encarecimiento enorme de los artículos más indispensables para la vida, ellos no podían vivir.

El pueblo mientras tanto y a pesar de las matemáticas, se moría de hambre; y como esta es mala consejera, principió a hacer tonterías. Declaró la huelga general revolucionaria, que no fué general ni tampoco revolucionaria.

Asaltó panaderías y verdulerías, tiendas de comestibles y carnicerías.

Pero respetó profundamente a los navieros que cada viaje cobraban fletes que representaban el valor del buque; a los mineros que vendían sus carbones seis veces más del precio corriente; a los azucareros que en situación de quiebra, se manifestaban prósperos y florecientes, a los traficantes y negociantes que ocultando, acaparando y retirando de la circulación cantidades enormes de los principales artículos, encarecían ficticiamente esos productos.

La situación era grave, el conflicto enorme, el callejón sin salida. Ni buscado con candil se encontraba a ningún gobernante capaz de resolver el problema, y los gobiernos se sucedían y disolvían con rapidez vertiginosa.

Entonces, cuando más lejano aparecía el desenlace del pavoroso problema, la gravedad desapareció. ¿Qué asombrosa capacidad ideó la solución? Nadie lo sabe, pero el hecho es que de la noche a la mañana, aquellos 16 millones de hambrientos se vieron conducidos dirigidos y gobernados por las inteligencias más preclaras, por los talentos más enormes, por las mentalidades más formidables conocidas hasta el día.

Ciertamente que cada uno de ellos había fracasado individualmente. No puede negarse que todos ellos en conjunto representaban a los navieros y negociantes, a los mineros y plutócratas, y en general a los causantes de todos los males.

¿Pere eso qué importa? El pueblo aplaudió.

Y el pueblo aplaudió lógicamente. Si un clavo saca otro clavo y solamente dos negaciones afirman; seis o siete negaciones reunidas en conjunto, deben resultar necesariamente una afirmación como un templo.

Para resolver el problema del hambre, aquellos hombres-cambres idearon el programa más despampanante que conocieron los siglos.

- 1.º Reforma del reglamento de las Cámaras.
- 2.º Aprobación de las reformas militares.
- 3.º Aprobación de los presupuestos.

¿Habéis podido soñar nada más sugestivo para dar de comer al hambriento, nada más radical ni concluyente para resolver el problema social?

Afortunadamente bien pronto habían de tener ocasión de demostrar aquellas eminencias sociológicas, que eran muy capaces de excederse así mismos.

Los panaderos de Madrid notificaron al Gobierno, que si en un plazo de 48 horas no se les autorizaba a subir el precio del pan, cerrarían las tahonas.

El conflicto era formidable, y había llegado el momento de las salvadoras soluciones. Para ello, se reunieron en junta de radobadanes.

¿A qué precio se vende actualmente el pan en Madrid? A 55 céntimos kilo.

Perfectamente. Si autorizamos la subida del pan solamente 5 céntimos o sea a 60 céntimos kilogramo, seguramente protestará el pueblo.

¿No habría alguna solución que respetando los sacrosantos derechos del fabricante y del consumidor, permitiera evitar esas siempre desagradables protestas?

(Profunda meditación).  
Al fin fué hallada la deseada solución y

dijeron: «Como no podemos permitir que el kilogramo de pan se venda a mayor precio de 55 céntimos, en lo sucesivo, cada kilogramo de pan en Madrid no tendrá más que 800 gramos?»

(Estupefacción general).

Como en virtud de tan clarividente resolución, el pan en Madrid resulta actualmente a 70 céntimos kilogramo, aquellos mandarines chinos aclamados como salvadores del pueblo ¡no supieron sumar!

JULIO ABAD.

**Un niño ezista de quien quisieramos saber el nombre, ha dicho que uno de nuestros compañeros que tomó parte en el mitin del 1.º de mayo, mientras hablaba estaba bailando un foxtrot.**

**Todo esto es lo que se le ocurre a ese joven cuya capacidad mental debe ser un portentoso**

**Por lo que le pueda interesar, le advertimos que nuestro compañero tiene energía bastante para no admitir pazguatadas**

## VARIANTES

En el salón teatro del Círculo Mercantil e Industrial están actuando estos días la bailarina Charito Reyes y la completista y bailarina Purita Plá.

Charito Reyes baila no del todo mal y es muy aplaudida en todos los números.

Purita Plá es una linda joven, que viste con gran gusto y canta bastante bien. Nos ha dado la sensación esta machacha con su elegancia, con su coquedad, con su aire de distinción, de algo delicado, fino, lleno de espiritualidad. Ciertamente que su porte es señorial y de su rostro muy bello, irradia una gran simpatía que predispone en su favor.

Felicitemos al Círculo Mercantil por la adquisición y no le agradecemos que nos haya invitado por la sencilla razón de que no lo ha hecho. Nuestro semanario no debe pertenecer a la prensa soriana.

**Ya están en libertad los hombres de Agosto y se les ha recibido con aclamaciones.**

**¡Procurad no pasar a su lado policias honorarios, que os conocerán en la cara lo que hicisteis y tal vez os calga en el rostro algo que bien puede ser un salbazol!**

## En el Pueblo pequeño

### LOS VALORES

En el pueblo pequeño, los valores, son valores negativos; valores que hay que creer porque la fé es ciega pero que no tienen de verdad más que la forma, la creencia y la frase.

Hay un miedo cervical a crear nuevos valores; el terror sube de límite, cuando se trata de adoptarlos, y siguiendo una que podríamos llamar máxima moral, de una moral al uso, todo aquel que intenta elevarse sobre el nivel medio, ha de sentir pesar sobre sus hombros la pesadez de unos zapatores reacios a toda forma nueva.

Los valores, no son creados, sino aceptados; en la fuerza formadora, hay que ver un impulso de fuera a dentro: los hombres y las almas del pueblo pequeño, no se consideran capaces sin duda de comprender donde empieza lo malo y termina lo bueno, y esperan por ello que de otros lugares les sea indicada esa línea divisoria.

Trabajad, laborad, pobres ilusos; sed grandes, generosos; formad vuestro intelecto de acuerdo con las formas nuevas, y esperad, esperad luego, que muy bien puede ocurrir que os sorprenda la muerte en la espera de una recompensa que no llegó nunca o de un buen reconocimiento de vuestros conciudadanos que se quedó siempre en el camino.

¿Queréis ser valores positivos? ¿Queréis que se os reconozca como tales? Escapad del ambiente que os rodea y os ahoga; huid de un lugar a donde todo ha de llegar ya sancionado y reconocido; no viváis, no, en el pueblo pequeño donde todo es falso, todo es oropel, fuegucillos de lentejuelas y abalorios, frases conceptuosas y vacías.. volad, volad si, que cuando se os aplauda fuera, cuando se os estime lejos, en el pueblo pequeño, asegurarán los hombres ventrudos «que no os vieran la punta», que «os presintieron»; que «sois una esperanza para la patria»...

¿Valores?... ¿Hay acaso valor para crear un nuevo valor? Los antiguos se hicieron a sí mismos hombres de mérito; fueron creadores, de su valor y por ello sin duda se les reverencia. Vosotros pensáis de otra manera; veis la virtud donde ellos vieron el pecado; y el pecado donde colocaron la virtud; no sois creación de ellos, no podéis representar valor ninguno

Pero si lo positivo, va en línea ascendente desde el cero, y lo negativo recorre la línea inversa, y el cero representará vacilación, duda, indecisión entre lo positivo y lo negativo. Si no se nos quiere asignar ningún signo, seamos ceros en buena hora, antes que llevar ante nuestros valores la indicación de que hemos recorrido la escala descendente.

SANDAGEO.

P. D. Amigo troglodita: esto es un poco crítico para tu equilibrada imaginación; como así lo comprendo, te pido mil perdones.

**El ilustre Besteiro ha sido repuesto en su cátedra.**

**Nuestro regocijo contrasta con la rabia de los trogloditas que le creían alejado para siempre de ella.**

## En el Casino de Numancia

CONFERENCIA DEL SR. GÓMEZ SANTACRUZ

Sobre el tema interesantísimo y sugestivo de *Castellanismo*, dió el sábado, 4 del actual, una conferencia notable por todos conceptos el Abad de la Colegiata de Soria. El talento del conferenciante y la importancia del asunto, hicieron que se llenara el salón teatro y que la expectación fuera mucha.

Empieza el Sr. Gómez Santacruz en frases que dice de gran sinceridad pidiendo benevolencia al auditorio por no haber podido preparar convenientemente su trabajo como el público que le escucha por su cultura y educación merece.

Había luego de sus vacilaciones para elegir tema y con gran elocuencia indica lo que el nombre de la Sociedad le recuerda, cantando las glorias de Numancia y comparando lo que de nuestros antepasados se decía y lo que de nosotros se dice.

Sigue ensalzando a las mujeres castellanas de antes que forman la joya más preciada de la corona de Castilla, cuyos nombres encierran el más alto prestigio, diciendo lo que son y deben ser las herederas de aquellas damas insignes y fuertes.

Para explicar el porqué no creyó oportuno tratar de estas glorias pasa das en un Círculo de recreo, hace una definición de lo que por tal se entiende y aunque el Casino de Numancia no presente ese círculo de puntos aquí distantes de otro gran punto que hay en el centro que se denomina «grupier», no le pareció a propósito el asunto.

Hace elogios de la juventud soriana que ha desfilado por el salón demostrando su actividad y su talento y dice que al elegir por fin este tema, ha querido elevar el nombre de Soria, honrando a Castilla y haciendo patria para lo que requiere la ayuda de todos.

Se extiende en consideraciones sobre

lo que significa la palabra *Castellanismo* diciendo que España semeja un gigante que apoya su cabeza en la costa Cantábrica, toca con un brazo el Atlántico y con el otro el Mediterráneo; el corazón tiene sus palpitaciones en Soria y Burgos y lo más desdichado, el estómago, en Madrid.

Hace un recorrido por la historia para demostrar el porqué de nuestros males, afirmando que la falta de unión es una de las causas esenciales de nuestra situación.

Dice que han de unirse todas las provincias que se llaman castellanas pues de no hacerlo pronto, las ambiciones de los industriales del litoral y el burocratismo central, llegarán a ahogarnos.

Trata de la falta de higiene de las viviendas en Soria y de las graves consecuencias de ello, pues la mortalidad es verdaderamente alarmante y hay que evitarlo, principalmente las autoridades las más llamadas a velar por la salud de los habitantes.

Dice que la educación de los niños es de gran importancia y son las madres las llamadas a modelar las almas infantiles; haciendo de sus hijos hombres recios, económicos, disciplinados, enseñándoles a subir por su propio esfuerzo y no por la recomendación y esto mismo recomienda al profesorado para desterrar ese grave mal de las influencias.

Asegura que hay que enseñar menos y mejor, crear buenos edificios y hacer excelentes maestros. También habla de la utilidad de las Escuelas de Artes y Oficios, de Agricultura e Industriales, así como preparar a la mujer para obtener recursos explotando la industria de los encajes y otras apropiadas a ella.

Hace elogios de los sorianos que van a otros países, pero hay que darles medios culturales para que luchen con éxito y organizar bien la emigración.

Al hablar de la riqueza forestal tiene un párrafo de gran elocuencia censurando nuestra pasividad al dejar des poblados sitios que serían fuente de importantes ingresos.

Afirma que poseemos una riqueza mineral importantísima y que bien explotada traería el engrandecimiento de la provincia.

Habla del Pantano de la Cuerla del Pozo que debe construirse, sin que esto signifique contradicción con lo que antes afirmara de que lo consideraba antieconómico si solo servía para regar terrenos de Soria.

Hace una invitación a la juventud para que de a conocer las riquezas que Soria encierra tanto en arte como en los demás y dice que debe haber un Centro en el que se recojan todas estas manifestaciones que bien pudiera ser la Económica Numantina en la que caben todos y cuya labor es muy meritoria.

Termina cantando las grandezas de los hijos de Soria y dice que es preferible morir gloriosamente a vivir mendigando recomendaciones.

El orador fué aplaudidísimo durante el curso de su conferencia, aplausos que aumentaron al finalizar. Las felicitaciones fueron muchas y valiosas.

**Han subido la carne y el tocino; el pan es malo y falto de peso. Y el Alcalde sin enterarse. ¿Será vegetariano?**

LA ASOCIACION NORMALISTA

## Clausura de las Conferencias

El último domingo se dió por terminado el curso de conferencias organizado por la Asociación Normalista, asistiendo el Gobernador civil Sr. García Plaza.

El alumno de cuarto curso D. Benito González de Vera habló de «Orientaciones de la enseñanza moderna» haciéndolo con gran brillantez y demostrando que posee conocimientos sobrados de estas cuestiones. Por su labor,

muy meritoria, fué aplaudidísimo por la concurrencia.

El ilustrado maestro de las graduadas don Longinos Beaumont disertó sobre «La Mutualidad escolar y su importancia educativa».

Su disertación fué brillantísima por todos conceptos, revelándose como gran orador y como joven estudioso y preocupado de la enseñanza.

Definó la Mutualidad, tratando de su funcionamiento y ventajas ya que hace del niño económico un hombre que mañana por hábito de economía sabe seguir el camino aprendido en la escuela.

Dedicó elogios al maestro cuya labor enaltece, siendo muy aplaudido y felicitado.

Nuestro querido amigo el culto profesor de Geografía Sr. Chico, leyó la memoria de los trabajos realizados por la Asociación, memoria escrita como él sabe hacerlo, en la que ha recogido con gran tino lo más saliente de las conferencias dadas y pidió un aplauso para los alumnos organizadores de este curso.

El gobernador civil Sr. García Plaza dedicó elogios a la obra realizada por la Asociación Normalista que tiene un gran alcance y un importante significado, asegurando que estos entusiasmos llevan a la realización de propósitos salvadores.

Por último en breves frases el Director de la Normal Sr. Campos expresó su gratitud a los que han contribuido a realizar estos actos con su presencia y con su ayuda.

Felicitemos a la Asociación Normalista por sus nobles deseos de aumentar la cultura, así como a los profesores que han puesto su entusiasmo y su actividad al servicio de esta causa.

**La gente se queja de que no se puede comer.**

**¿Qué fué de aquello de la suscripción, de las reuniones de fuerzas vivas y de tantos discursitos y teatralerías?**

## NOTICIAS

### ATENEO DE SORIA.

Los iniciadores de la idea de fundar un Ateneo en Soria, invitan a una reunión que se celebrará esta tarde a las tres (hora oficial) en el salón teatro del Casino de Numancia, a cuantos por simpatizar con el propósito quieran asistir a ella.

Ha sido propuesto para la Regencia de las graduadas de esta capital D. Martín Chico Suárez, culto profesor que actualmente desempeña su cargo en Madrid, padre de nuestro gran amigo D. Pedro Chico.

Tenemos del Sr. Chico y Suárez un alto concepto y estamos seguros de que su labor ha de ser muy meritoria y merecedora de aplauso, por lo que nos felicitamos de que venga entre nosotros.

Nuestro querido amigo D. Cándido Aparicio, reputado marmolista de Madrid, está haciendo un precioso trabajo que llama la atención por su belleza.

Hemos admirado la labor del Sr. Aparicio quedando sorprendidos del arte que en ella hay, de la seguridad con que está hecha, de la elegancia que encierra.

Felicitemos con toda efusión al notable artista.

El partido republicano de Soria ha dirigido un telegrama de felicitación a los presos por los sucesos de Agosto al ser puestos en libertad.

Ya que otra cosa no nos sea posible, queremos hacer presente nuestro júbilo a estos hombres que son recibidos con aclamaciones en todos los sitios.

Ha fallecido en Madrid D. José de Obregón Benavides, Coronel de Infantería retirado, que contaba en nuestra capital con grandes simpatías por haber sido Jefe de la reserva hace nueve años.

A su hijo nuestro amigo y compañero en la prensa local D. Eduardo Obregón, le hacemos presente nuestro dolor muy sincero.

El ilustre escritor D. Antonio Zozaya ha publicado un bello artículo en «El Liberal» en defensa de Castilla y como contestación a otro de Manuel Bueno que apareció en el «Heraldo de Madrid».

Dedica a Soria grandes elogios, merecedores de que todos los sorianos guardemos gratitud al notable cronista.

Se ha puesto a la venta el folleto:

## Prometeo encarcelado

por Angel Samblancat

Precio: 25 céntimos.

## Botones-agujas, con los re-

tratos de los cuatro compañeros del Comité de Huelga. Venta exclusiva para toda España: Casa editorial Monclús, Tortosa.

PIDANSE PRECIOS 2

Soria.—Imprenta de Saccer de F. Joda.

**LABRADORES** Emplead los nuevos cohetes granifugos contra el pedrisco confeccionados por Daniel de León, sucesor de G. Cecilia y os convenceréis que son los más prácticos y seguros para disolver los nublados.  
 Precio, 40 pesetas la docena.  
 Despacho: Santo Tomé, 8.—SORIA

**COLEGIO PRIMARIO DE LA INFANCIA**  
 En este acreditado colegio, que dirige D. Manuel Biasco Jiménez, tomará parte desde esta fecha, como auxiliar del mismo, el joven profesor de primera enseñanza D. Faustino Hernández Sancho.  
 Prepárase para el Comercio, Magisterio y Bachillerato.  
 Calle Adnana Vieja, núm. 27, (frente a la Plaza del Vergel).

**PEDRO UCERO LEGAZ**  
 Casa de comidas.  
 Marqués del Vadillo, 14,

Pedid siempre **Jerez y Coñac** del Marqués del **Real Tesoro.**

ANTIGUA PESCADERÍA DE **MAGIN LAFUENTE**  
 CALLE DEL MARQUES DEL VADILLO, número 9 y PLAZA DE ABASTOS, número 6  
 Recibe diariamente pescados de los principales puertos de España y Escabeches superiores Garantizado peso y clase.

**JUAN APARICIO LAPUERTA**

**Guarnicionería Modelo.**

Compra de pieles de todas clases.

Caballeros 15, y Marqués del Vadillo 6.

**ANGEL PÉREZ BARAZA**  
 Explotación y clasificación general de materias para la fabricación de papel y lanas regeneradas.  
 COMPRA de toda clase de lanas viejas y colchones, trapos blancos y en colores, alpergatas, cuerdas y lonas, astas, pezuñas, casco y retal de cuero crudo, crines, carnaza, huesos, pieles de conejo y liebre, papel, goma, hierros viejos de todas clases, cobre, metal, zinc, plomo y estaño viejo, etc.  
 La Casa que más caro paga.  
 Despacho: Soportales del Collado, 45—Almacén: Carretera de Madrid, (Frente Estación Ferrocarril).—SORIA

**VENTA Y CAMBIO**  
 De toda clase de Loza, en Mayólica, Manises y Sevilla.  
 Cristal, botijos y macetas, etc. etc.  
 Novedades en artículos para Regalos.  
 Esta casa vende a precios económicos.

**Toicuato Martínez**

Cada día va en aumento la fama de mis licores; por darlos muy económicos y de las marcas mejores, en vermouth café y Cervezas nadie puede aventajarme, porque yo, por mis clientes, estoy dispuesto a arruinarme.

**BAR IDEAL**

Carreras militares y especiales Preparación completa por el Comandante de Caballería D. Antonio González Leiva.

HOTEL COMERCIO.

Almacén de vinos tintos de Aragón y Valdepeñas. **Manuel Ruiz.**  
 Numancia 28.—SORIA

Taller de Cerrajería, Balconajes y Miradores de **Manuel Pérez.**  
 Plaza de la Leña, número 15, SORIA

**ELOMENA MORENO**  
**PROFESORA EN PARTOS**  
 Única en Soria que posee dicho título.  
 Plaza de la Leña, 15.

**Nicomedes Longrías** Especialidad en vinos finos y de mesa Licores y anisados.  
 Collado, 15.—SORIA

COMESTIBLES FINOS DE **Agustín Ruiz Villares**  
 Surtido en azúcares, cafés, chocolates, galletas, alubias, garbanzos, bacalao, aceitunas, conservas, embutidos, etc. etc.  
 Marqués del Vadillo, 13, SORIA.



**LA IDEA** Semanario Republicano.

Órgano del partido de Soria y su provincia.

SUSCRIPCIÓN.—Trimestre, 0'75; Semestre, 1'50; Año, 2'50

En el Extranjero doble precio. Pago adelantado.

Administración, Plaza Mayor, 14.

**BOLETÍN DE SUSCRIPCIÓN**

D. \_\_\_\_\_ vecino de \_\_\_\_\_  
 calle de \_\_\_\_\_ número \_\_\_\_\_ se suscribe por \_\_\_\_\_ meses, al semanario **LA IDEA**, cuyo importe lo renito por \_\_\_\_\_ de \_\_\_\_\_ de 1918.